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ACTA Nº031- En la ciudad de Rivera a los veinticuatro días del mes de 

Noviembre del año dos mil veintiuno se reúne en forma Extraordinaria la 

Junta Departamental de Rivera en la Sala de Sesiones Gral. José Gervasio 

Artigas a las dieciocho horas y treinta minutos. Con la asistencia de sus 

integrantes Presidente Señor Edil Heber Freitas, Secretario General Señor  

Domingo Techeira, Prosecretaria Señora Eva Cristina Vargas y los Señores 

Ediles: José Luis Pereira, Elizabeth Rodríguez, Tania Vargas, Fabián 

Chilis, Fabricio Méndez, Ramón Camps, Manola Brant, Alaides Olivera, 

Zaida Castro,  Sebastián Sum, Sergio Rauduviniche, Edgard Leivas, Nuri 

Rodríguez, Carlos Morais, Richar González, Nancy Olivera, Luis Alberto 

López, Graciela Da Rosa, Roberto da Silva, Sendy Barreto, Jin Tan Meng, 

Carlos Valerio, José Vargas, Mariano Camacho, Fernando, Waldemar 

Mancebo, Eduardo Cánepa, Marta Diniz, Leonardo Grosso, Margarita 

García.- Presidente: Señores Ediles, tengan ustedes muy buenas tardes 

siendo las dieciocho horas y treinta y ocho minutos damos inicio a la 

Sesión Extraordinaria correspondiente al día veinticuatro de Noviembre  de 

dos mil veintiuno. ORDEN DEL DÍA - ÚNICO ASUNTO: recibir a 

integrantes de FUNCONABE, están acá presentes el señor Presidente de la 

misma Antonio Palermo, y la señora Marisa Cardozo del Ejecutivo 

Departamental de Rivera. Damos lectura por parte del Secretario a la nota 

solicitando esta Sesión.- Sr. Secretario: Rivera 16 de Noviembre de 2021. 

Señor Presidente de la Junta Departamental de Rivera, Señor Heber Freitas 

Turnes. Presente. De nuestra mayor consideración. Los abajo firmantes 

Ediles Titulares de esta Corporación, de acuerdo a lo establecido en el 
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Artículo 12 del Reglamento Interno de ésta solicitamos se convoque a una 

Sesión Extraordinaria para el día 24 de Noviembre de 2021 a las 18 y 30 

horas a los efectos de recibir integrantes de FUNCONABE  Rivera, con la 

finalidad de que nos informen de su trabajo a nivel país y departamental y 

sobre el Proyecto Educativo que será presentado ante las Autoridades de la 

Educación. Sin otro particular, saluda atentamente. Nuri Rodríguez Partido 

Colorado, Carlos Morais Partido Colorado, Robert Costa Quevedo Partido 

Colorado.- Presidente: Estamos poniendo a consideración del Plenario 

para recibir en Régimen de Comisión General, sírvanse votar por la 

afirmativa: Unanimidad 26 votos. Invitamos que pasen los invitados.  

Damos la bienvenida a los invitados y agradecerles, señores Ediles, vamos 

a solicitar que cuando hablen, cuando hagan alguna consulta sean breves y 

concisos debido a que inmediatamente tenemos la Sesión Ordinaria. Si 

nadie va hacer uso de la palabra, vamos a pedir a los invitados que 

expongan su exposición. Sra. Marisa Cardozo: Buenas tardes a todos, un 

gusto estar acá con ustedes, nosotros somos de la Asociación Civil sin fines 

de lucro FUNCONABE, somos una Asociación Civil que trabajamos en 

pro de la vida, nuestros objetivos son: educar, concientizar a la población, a 

toda la población civil a través de la educación, de la importancia del 

cuidado y de la protección a la abeja por su importante tarea de polinizar. 

Nuestro objetivo es educar a los niños para que los niños que son el futuro 

nuestro puedan crecer cuidando a la abeja sabiendo que la abeja es nuestra 

amiga porque sin la abeja, sin polinización no hay vida en el planeta, y no 

es sólo un problema de nosotros acá en el Uruguay, es un problema del 
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mundo, nosotros no tenemos otro planeta, el día que se extingan las abejas, 

que la última abeja se termine, se termina la vida porque el 80% de los 

alimentos que ingerimos es polinizado por la abeja, y nosotros estamos 

trabajando con eso, nosotros ya tenemos un proyecto con los niños, con la 

educación, con charlas tratando de ahí  y con la sociedad civil, con toda la 

población para que podamos ser conscientes de que sin abejas no tenemos 

vida. Y si llega a faltar la alimentación, que se viene la hambruna quienes 

se van a ver más afectados... los más vulnerables, las personas más 

vulnerables son las que se van a ver más afectadas con esa hambruna que 

se viene dentro de unos años. Por año se pierden muchas colonias, cada vez 

menos hay de abejas,  por los agro tóxicos, por el cambio climático, varios 

factores. Los agro tóxicos son uno de los principales, nosotros tenemos que 

estar siempre trabajando para aumentar la parte del cultivo y de todo pero si 

no frenamos los agro tóxicos estamos comiendo comida contaminada, 

estamos contaminando el planeta, el agua, todo, y nosotros estamos acá 

para eso, para la concientización, nuestros fines son esos, sin fines de lucro 

como ya les dije y bueno... si quieren hacer alguna pregunta…- Sr. Edil 

Sergio Meneses: Yo quería en primer lugar felicitar a FUNCONABE por 

la movida por la vida que ustedes hacen y hacernos acuerdo que este 

planeta no es solo nuestro, tenemos que aprender a convivir con todas las 

especies, y también quería contarles que acá en Rivera una familia que hace 

un mes y medio más o menos, es algo común, tenían un enjambre en un 

limonero lo cual llamaron a la Intendencia y a un Apicultor. El Apicultor 

estaba a algunos kilómetros por eso no llegó tan rápido, cuando llegó la 
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Intendencia ya había matado a todas las abejas, es decir hay un grupo, un 

equipo de la Intendencia para matar a las abejas que tendría que ser para 

solucionar el problema porque matar cualquier uno mata y es un grupo que 

fue catalogado de exterminio porque matan a las abejas como si fueran 

cucarachas. Ese es el por hoy del modelo que tenemos acá en Rivera.- Sra. 

Marisa Cardozo: Y bueno, nosotros estamos acá para cambiar eso, 

¡tenemos que cambiar! porque  no es por ahí,  no es matando las abejas que 

vamos a solucionar, estamos terminando con la vida.- Sra. Edil Laura 

Domínguez: Buenas noches compañeros, escuchando las palabras del 

compañero Edil Sergio le puedo decir que los compañeros, los señores de 

FUNCONABE solicitaron también una reunión donde se van a estar 

reuniendo con los Legisladores departamentales que lo gestionamos 

también nosotros y también va a estar yendo a esa reunión el señor Bertón 

porque los va a poner al tanto de toda la temática de cómo se trabaja a 

partir de Medio Ambiente con el tema Abejas, así que si quiere después de 

esta reunión se puede dar la devolución de toda la información de cómo en 

sí Medio Ambiente está tratando con ese tema. Por lo que sé de primera 

mano, por lo que me informé de primera mano, hay una cuadrilla 

especializada pero a raíz de esa denuncia que el compañero está haciendo 

que es muy grave, yo la considero grave, no sé los demás compañeros. 

Sería cuestión de saber los protocolos que se están usando y está dispuesto 

el señor Bertón se va a reunir con los señores el día Jueves y después se 

puede traer la devolución de esa reunión para todos los compañeros Ediles 

para que sepan cómo se maneja, la Intendencia está manejando ese tipo de 
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tema.- Presidente FUNCONABE Antonio Palermo: Buenas tardes a 

todos, mi nombre es Antonio Palermo Presidente de FUNCONABE 

Uruguay, digo Uruguay porque FUNCONABE, ya estamos en otros países 

de América Latina y la idea FUNCONABE toda América Latina ubicarla 

para poder luchar contra primera medida contra los agro tóxicos y a su vez 

FUNCONABE trabajar con los niños como dijo la compañera Marisa en la 

parte educativa. Si no preparamos a los niños a un futuro, 20 años yo creo 

que la vida humana y la vida animal no va a existir, no lo estamos diciendo 

nosotros sino que bajamos información que nos llegan de “National 

Geographic”, de la ONU, que les pueden llegar a ustedes también, para 

verificar nuestras palabras sí… Yo quiero comentarles que FUNCONABE 

fue creada justamente por la problemática que hay en el planeta, porque no 

vamos a poder elegir otro planeta para irnos, tenemos que cuidar nuestra 

casa, ¿cuál es nuestra casa? la tierra, sí, el planeta, entonces estamos 

empezando desde acá, desde Uruguay, con Personería Jurídica, desde 

Colombia que también tenemos Personería Jurídica, incluso el Gobierno 

nos dio la Fundación en 60 días, cuando leyeron nuestros Estatutos en las 

Actas nos dieron ese aval para empezar a trabajar, sí, nosotros vamos a 

trabajar en una Comisión educativa que la estamos armando para presentar 

en la ANEP, vamos a empezar a trabajar ya directamente con Instituciones 

Privadas, Instituciones Deportivas donde haya niños y haya civiles 

FUNCONABE va estar trabajando ahí por el bien de la humanidad. 

También vamos a trabajar en Comisiones Sociales porque nuestro trabajo 

nos permite trabajar dentro de las Comisiones Sociales dónde hablaremos 
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de trabajo, hablaremos de salud, hablaremos de estudio, hablaremos de 

vivienda, el ser humano necesita vivir decorosamente sí y no importa el 

nivel social que pueda tener y ahí nosotros vamos a estar ayudando y 

llevando el mensaje de la Abeja, todo el mundo tiene que saber que si no 

hay polinización no tenemos nada como dijo la compañera ejecutiva de acá 

de Rivera. Otra Comisión que vamos a trabajar a partir del 22 que ya 

estamos hablando y contamos con médicos dentro de nuestra Asociación y 

dentro de nuestra Fundación en Colombia es con la Medicina Alternativa 

porque la abeja tiene mucha medicina que el humano puede utilizar para 

llevar una vida muy bien, no medicina que nos puede arruinar un riñón y 

embromarnos el hígado por decirles algo, entonces, la fitoterapia es 

importantísimo para el ser humano, eso, y después hay muchas Comisiones 

Apícolas porque un compañero me acaba de informar que los Apícolas, los 

Apicultores acá están un poquito a la deriva, bueno, los reuniremos en 

algún momento y los llevaremos a la Asociación Apícola del Uruguay que 

es donde rige los Apicultores y haremos la conexión para que puedan 

empezar a trabajar bien. Y lo último que nosotros pedimos es que 

trabajemos contra  los agro tóxicos, podemos producir muchos alimentos 

pero si no detenemos los agro tóxicos no tenemos nada compañeros, 

entonces es un mensaje que yo les pido como Presidente de FUNCONABE 

y todos los socios que tenemos atrás que estamos abocados a empezar a 

trabajar en eso. Bueno, estoy a disposición si quedó para atrás alguna 

pregunta, señor Presidente.- Sr. Edil Carlos Valerio: Buenas tardes, 

gracias por venir. Mi pregunta es con el tema agro tóxicos, eso hay que ver 
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una regulación porque es uno de los productos que hace más daño a la 

abeja, pero sin ese producto la producción del Uruguay no es buena, 

tenemos que  ver cuál es el producto que sea conveniente para el Productor 

que plante sus productos y para la Apicultura, no sé con quién se podría 

manejar esa parte, gracias.- Sr. Antonio Palermo: Bueno, te respondo 

cortito nomás, hay que ver qué leyes tenemos de protección hacia la tierra, 

podremos tener muy buenas leyes pro si no protegemos la tierra no 

tenemos nada, entonces hay que llevar al Gobierno Central, Cámara de 

Senadores, Cámara de Diputados la problemática. El Apicultor sabe que 

cada año sus colmenas se van reduciendo en un 10%, entonces imagínense 

dentro de 10 años que le puede quedar al Apicultor, le sumamos incendios, 

que no se hace un estudio de qué cantidad de colmenas silvestres que son 

principales para el eco sistema, la diversidad, en un incendio pueden morir 

varias colmenas, en inundaciones se mueren abejas, polinizadoras porque 

no solo abejas son polinizadoras porque cuando fumigamos matamos todo, 

se pusieron a pensar que debajo de la tierra está la lombriz, la lombriz 

cumple una función importantísima para la oxigenación de la tierra, si no 

hubiera lombrices las raíces de los árboles y plantas no podrían ingresar, 

sería un hormigón, la tierra sería un hormigón duro, entonces tu pregunta 

habría que ver cuáles son las leyes que hay, nosotros tenemos 6 meses 

como constituido con nuestra  Asociación y empezar a trabajar en eso sí, y 

nosotros estamos dispuestos a trabajar y estar ahí, y si no nos unimos no 

podemos hacer nada.- Sr. Edil Carlos Valerio: Una pequeña acotación, 

estoy de los dos lados como Apicultura por un lado y Producción, ya 
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tuvimos el período de probar sin insecticida y fue pésima la cosecha, no 

hubo cosecha, en el territorio, por lo menos en Rivera, en partes de Rivera  

si no se usa insecticida, si no se usa agro tóxicos la producción no es 

rentable, por eso mismo como usted dice hay que ver la manera de 

regularizar con el Gobierno Nacional o algo para que se protejan las 

colmenas, pero también se proteja la producción uruguaya. Gracias.- Sr. 

Edil José Vargas: Gracias, Presidente. A mí no me quedó claro si 

FUNCONABE es una Asociación, ahora vi el Señor habló allí, pero digo 

¿cómo está reglamentada eso, está trabajando junto con los Apicultores, es 

una Asociación aparte, tiene alguna alineación al Gobierno, tiene algún 

contacto a nivel de Ministerio de Ganadería?, digo, no me quedó claro, sé  

más o menos un pantallazo por lo que ustedes hablaron, es una Asociación 

sin fondos de lucro.- Sr. Antonio Palermo: Es una Asociación sin fines de 

lucro si, ¿de acuerdo?- Edil José Vargas: Sí, pero la idea es defender a las 

abejas, no trabajar con el Apicultor, no trabajar con nada.- Sr. Antonio 

Palermo: La idea nuestra, no, es el Proyecto que lo dice nuestros Estatutos 

Educativos, concientizar al ser humano, trabajar con los niños y también las 

Comisiones que podemos ir creando que nos avalan nuestros Estatutos 

legales, no sé si te respondí lo que tu querías …- Edil José Vargas: No 

tenía claro por qué camino iban andar, si sólo defender a través de la 

educación por lo que entendí...- Sr. Antonio Palermo: Sí, al Apicultor lo 

precisamos, claro...- Sr. Edil José Vargas: Sigo, si se iban a alinear por 

ejemplo al Gobierno, mantener en contacto con Ganadería, con los 

Apicultores, Asociación de Apicultores, o digo, se va a ir a una línea 
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diferente, eso es lo que no me había quedado claro.- Sr. Antonio Palermo: 

Ya estamos trabajando paralelamente con la Asociación Apícola del 

Uruguay, ellos hacen una función y nosotros vamos hacer otra.- Sr. Edil 

José Vargas: Era eso, gracias.- Sr. Antonio Palermo: Gracias a ti.-

Presidente: Bueno, no habiendo más preguntas, agradecemos a los 

invitados y los despedimos, muchas gracias por la visita, muy importante, 

muy interesante para conocimiento.- Sr. Antonio Palermo: Muchas 

gracias a todos, una feliz tarde.-  

bp 

 

 

Sr. Domingo Techeira.-                           Sr. Edil Heber Freitas Turnes.- 
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